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AIAXEIPIZH YAATIKQON NMOPON

BeArioromroinon

Ap. BaoiAng M1rEAAOG



Eicaywyn

* ApIBuNTIKA pOVTEAQ

e 2XEOIQOMOC €PYOU ) CUCTAMATOC £PYWV

« Alaxeipion AsIToupyiag €pyou Q CUCTHMATOC EPYWYV
« EpTreIpikEg pEOoOOI dlayxeipiong

* EVOANOKTIKEC OTPATNYIKEC

* YITOKEIMEVIKN dl1adoTOON
» At Bpiokaue TAVTA TN BEATIOTN AUON



ApIOUNTIKA HOVTEAX

 XpNOIMOTTOIOUV KATTOIEG TTOPAMETPOUG
* Av utTap)ouv dedopuEva 10000V Kal €600V HATTWGS Ba
MTTOPOUCOHE VA BpoUHE TO BEATIOTO DIAVUO MO
TTOPOMETPWV;
» AvTioTpo®o TTPpOBANua | BaBuovounon



[Mapadeiyua l

oxE0IAOUOC KATaBAITTTIKOU aywyou

ATTQITOUNEVO HAVOUETPIKO UYOG

Huav =Az+ Z hf
ATraitoUpevn 100G

N 9Muay
Babuods amdSoong

ATtTwAeIEg

8fL
hr = 2
f gnZDSQ




Napadsiyua l

oxE0IaOUOC KaraBAITTTIKoOU aywyou

------ R LTI

[ th T el r.?._vpaﬂur) ASA ATTQITOUEVO HOVOMETPIKO UWPOG

H,LLO(V = AZ + Z hf
g‘ QO ’ ATtraitoupevn 10X0G

- 9gQH,qy
Babuog anddoong

Q 6\0\3

N

ATTwAE1EG
8fL

he = 2
f gn?[ﬁsQ




[Mapadeiyua l

oxXEQIAOUOC KATaBAITTTIKOU aywyou

* TEXVIKO-OIKOVOUIKA KPITHPIA

* Avw KOl KATW TTEPIOPIOMOI O€ TAXUTNTA PONG

* MIKpOTEPO KOOTOG KATAOKEUNG KAl AEITOUPYIAC
* MeydAn O1AUETPOG

* MeydAo KOOTOC KATAOKEUNG

* MikpOTEPN dATTAVN O€ EVEPYEIQ KABE XPOVO
 Mikpn} OI1QUETPOG

* MIKpO KOOTOG KATAOKEUNG

* MeyaAUTtepn daTtTavn o€ evEPYEIQ KABE XpOVvo

* KpitRpio 2 looduvaun EtAoia Aatravn



[Mapadeiyua l

oxXEQIAOUOC KATaBAITTTIKOU aywyou




Evpw (€)

[Mapadeiyua l

oxXEQIAOUOC KATaBAITTTIKOU aywyou
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« Q=13.87 m3/s
* N=1.95 m

* 5,=0.0003

e M=1.5

* B=4 m

Mapdadeiyua ll

Babuovounon ouvreAeoTn TpaxuTNTAC

—_

P =B+ 2h/(1 + m?)

J1 A = h(B +mh)
m

d A
R==
P

_

— 0 =C%j4R2/35

1/,

0



OpicuOG

« XpnoigoTtrolgital
* [1poBAnuaTa oxediaouou
 [1poBAAuaTa AYnS atropAceEwy
« AvtioTpoga TTpoBARuaTa

* [lpouTroBETE!
* EVOAANOKTIKEG ETTIAOYEG
* AZIOAOYNON QUTWYV TWV ETTIAOYWV

* EVAOAAOGKTIKEG ETTIAOYEGQ
* EQIKTEC AUOEIG

« ACloAOYynon
e 2UVAPTNON-OTOXOG N AVTIKEIPEVIK OUVAPTNON
« MTTOpPEI VO €ival TTavw aTTo Jia



MaOnpuarTikotroinon

1

0.8+
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0.2+
min/ max f(x) = f(xq, X2, ..., X) i

02+
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UTto 04

I -0.6-
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Xmin < X1,X2, w0 Xn < Xmax




AKPOTOTO CUVOPTNOEWYV
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AKPOTOTO CUVOPTNOEWYV
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AKPOTOTO CUVOPTNOEWYV

80




2UVapPTNON-OTOXOG

* 2UVEXEIC VS. DIOKPITEC TIMEC

* 'pappIKA vs. PN ypapuikn yopen

« KupTtn vs. Mn KupTn

* AVOAUTIKN €KPPOAON VS. JN QVOAUTIKI EK@PACN
 [Mlapaywyioiun vs. yn mapaywyioiun

* MeyAAo UTTOAOYIOTIKO KOOTOG VS. UIKPO UTTOAOYIOTIKO KOOTOC



MpakKTIKG

* TeXVIKOI TTEPIOPITUOI
* OIKOVOUIKA KpITApIa
* AIG@opa PETPA apIOUNTIKA OUYKAIONG



[epiopiocoi

* 2UVAPTAOCEIG
* AKEPAIEG TINEG
* AuadikotnTa 0 | 1

* AOYIKOI TEAEOTEG
o |If
* And
* Or

« 2UVAPTNON TTOIVAG =2 EVOWNATWON TTEPIOPICHWY OTN
ouvAapPTNON-OTOXOGC



E@IKTEC AUCEIG

KUPTOG, YPAUMIKOS KUPTOG, [N YPAUMIKOS
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MgBo OOl

 AvalntTnon e kavvaBo (grid search)

* Tuxaia avalnTnon (random search)

* [POAMMIKOG/OUVAUIKOG TTPOYPAMMATIONOG
* [ PAUMIKEC OXEOEIC

* Mn ypaupIKOG TTpOYPOUHATIONOG
* MaBnuaTIKEC OXETEIC
« ECeAIKTIKOI aAyOpIBuOI



2UVapPTNON-OTOXOG

1 n
Root Mean Square Error RMSE= |~ (@n - 00)?
\j i=1

Z?=1(Qm - QO)Z
2i21(Qo — Qp)?

Nash-Sutcliffe  nNsE=1-

n Z?:l(QmQO) — Z?=1(QO) Z?:l(Qm)
J 31, (00)% - (Z1(Q0) | J |31, (@2 = (B (0m) ]

Pearson Pprcc=

King Gupta Efficiency  kGE=1 —J(PCC - 12+ (Z—’"— 1)2 + <“—’”— 1)2

0 Ho



AvalnTnon ME Kavvafo

. Q=13.87 m¥s ... BeAnoromoinon
e h=1.95 m ouvapTNon OTEX0C min f(x) '
12 1 2 eQIKTEC AUCEIC b
. S,=0.0003 [~ f@=(e- ;ar%s, | N
; 0<x<0.1 rmepiopiouoi i
*m=1.5 '
. Ax = 0.0001
e B=4 m B i Brua avaditnong
P =B+ 2h/(1 + m?)
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Tuyxaia avalnTnon

. Q=13.87 m¥s ___ pepmaromoinan
e N=1.95 M ouvapTNON OTOX0C min f (x) !
S;=0.0008  — rw=(o- Lamusys) IR
o — . 0 | I
0 x . 0<x<0.1 mepiopioyoi !
e m=1.5 :
5 0.0001,0.1
*B=4m ; x €| ,0.1]

—_

P = B + 2h/(1 + m2)
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Tuyxaia avalnTnon




Katdpa TnNG 0100 TATIKOTNTAG

* Ooo auiavovTal o1 d10oTACEIG TOU TTPORBANMATOC =2
augavovTal EKOETIKA
 [1loAutTAOKOTNTO
* YTTOAOYIOTIKO KOOTOC

 AvalnTnon HeE Kavvao
e 1 yetapAnty = 10 onueia
e 2 yeTafBANTEC 2 102 onueia
e 3 petaBAntéc = 103 onueia

* N YeETAPANTEC = 10" onueia



[POAUMIKOC TTPOYPOUMATIOHNOG

* [ papMIKOTTOINON TOU TTPORBANMATOG

* ‘Eva mrpOBANua gival duvarod va AuBei
* EUpeon OAWV TwV AUCEWV TOU CUCTNMOTOC TTEPIOPICUWYV
o ATTaAOIPN TWV AUCEWYV TTOU OEV IKAVOTTOIOUV TIC OUVONAKEG UN
apVvNTIKOTNTAG
« EmAoyn TG povadiknG AUoNG TTOU PEYICTOTIOIEI Nl EAAXIOTOTTOIEI TN
ouvapTNON-0TOXO

* MéOBoboI
* ['pagikni yEBodog
* MEBoOOG Simplex



MaOnuaTIiKO HOVTEAO

VOAQUUIKN QVTIKEIUEVIKY) oUuvApPTNON

fX) = C1@+ C2Xp + - +@Xn

perapAnTn ouvreAeoTng perapAnTAS weudoueTaBANTEC
\5 allxl + 312X2 + -+ alan S b1 a11X1 + 312X2 + -+ alan ‘l@z bl
3
% ay1X; +az,X; + -+ a X, < b, - ay1X; taz,X; + -+ a X +X42= by
)
Am1 X1+ ameXy + +n f@ am1X1 + ameXy + o+ app Xy + X = by

oTaBcp0i OUVTEAEDTEC

TTEQIOPICUOI UN APVNTIKOTNTAC

X1, X0, o X Xraq oo Xy = 0

TTEQIOPIOUOI
ooung



MaBnuaTtiké povtéAo

C=[C Cp]
X3
max /minf(X) = CX Y= .
14 Xn
UTto
AX < B B di11 aln‘
_ ol BE E
X>0
- dmi1 Admn




[Mapadelyua

« EyKaTadoTaon €meECEpPYATiac AUNATWY EQAPUOLEl TPEIC
TEXVOAOYIEC avTIpPUTTAVONC KATA TIC OTTOIEC aTToUaKpUvovTal 1,
2, 3 g/m? Tou puUTTAVTH aVTiOTOIXO

* H 1pITN TEXVOAOYIQ OEV UTTOPEI VA EQAPPOOTEI OE TTOOOOTO
Tavw atro 50% Twv AUPATWY

* To KOOTOC £QPAPUOYNC TWV TPIWV TEXVOAOYIWV gival 5, 3, 2 €/m3

* [MpéTtTel va yivetal kKaBnuepiva etrecepyaaia 1000 m3 Aupdrwy
Kal va atrogakpuvetal 1.5 g/m?3 Tou putravTth

* Na BpeBei 0 BEATIOTOC CUVOUACOHOC TWV TPIWV TEXVOAOYIWV



["pa@IK nEBODOOG

UeTaBANTES o

XllXZI 1000 - X]_ - Xz
ITEQIOPIOUOI
Xl)XZ >0 ma.X'[—f(Xl, XZ)] = _3X1 — XZ
X; +X, <1000 - i
1000 — X X, <500=X X, > 500 X;+X, <1000
T TR SR 2 —X, — X, < =500
X, + 2X, + 3(1000 — X; — X,) = 1500 = 2X; + X, < 1500 2X; + X, < 1500
ouvapTnon aroxoc X, X, 20
5X, + 3X, + 2(1000 — X; — X,) = 3X; + X, + 2000




pagikn HEBODOG

2X, + X, = 1500

—£(500,500) = —2000
—£(0,1000) = —1000
— —7(0,500) = —500
—£(500,0) = —1500

A (0,1000)

E (0,500)

A (500,0) \r (750, 0) X, = 0,X, = 500,X5 = 500
X]_ + X2 - 1000
X]_ + XZ == 500




MeBodoOg Simplex

* [lpoBARUATA NEYIOCTOTTOINONG UTTO TTEPIOPICHOUG TNG
HopPPNG <
* ApXIKO uNTPWO
* [MpayuaTtikéc yeTaBAnNTEC =0
« EAEyYXOUUE Qv €XOUV QPVNTIKI TIMA Ol CUVTEAECTEC TNG KABE eciowong =
av OxI TOTE €ipaoTte oTn BEATIOTN AUON
* OI BaCIKEC HETABANTEC OTNV £€iowan TTPETTEI va £xouv ouvTeAeoTn O
* O HEYOAUTEPOG APVNTIKOG OUVTEAEOTAG OTNV £icwon 0 2
METABANTIA TTOU EICEPXETAI WS BACIKNA OTNV ETTOMEVN
gTavaAnyn (CTRAnN oTpoYEac)



MeBodoOg Simplex

o if(Ag€ld TTAEUPA eCiocwong 1,2,3,...>0) then
o Ae€la TTAeUpa eciowong 1,2,3,...>0 / otTAAN oTpoPEa
e O MIKPOTEPOG AOYOC 2> PETARBANTNA TTOU £CEPXETAI (OEIPA OTPOYENQ)
* TOUEG
* 2TAANG OTPOPEA KAl OEIPAC OTPOYEQ =2 APIOUOC OTPOYEQ
* 2TAANG OTPOPEA KAl OTTOINCONTIOTE OEIPAG =2 CUVTEAEOTNC OTNANG OTPOPEQ
* 2UNTTANPWVOUNE TTPWTA TN VEOEICEPXOMEVN HETABANTNA (OEIp)
* VEX OELPA OTPOWPENG = TIAALA CELPA OTPOPEAS / aplOUOC OTPOPENS
* [0 TIG UTTOAOITTEG OEIPEG
* VEQ OELPA = TIOALX OELPA — CUVTEAEGTNG OTNANG CTPOPEN X VEA CELPA OTPOPENG
* TEAIKEG TINEG
* H deCId TTAEUPA TNC eCicwong



MNapadeiypa

UETABANTES
X1, X5
TTEQIOPIOUOI
X1, X, =0
3X, + 4X, < 600 —  max[f(Xy,X2)]
7X, + 5X, < 1000
3X, + 9X, < 1200

ouvapTnon oToXog

£(Xy,X,) = 40000X, + 65000X, —



AuVvauIKOG TTPOYPOMMATIONOG

« AildoTraon Tou TTPoBAAuaATOC o€ oTAdIa
« 2€ KOOE OTADIO UTTAPXOUV OPIOMEVEC KATAOTAOEIC

« AauBavovrtal atropAaceic o€ KABe oTadIo Kal dlEvEpYyOUVTAl
O1ad0XIKA

« KABe amropaon OUVvOEETAl JE TO «KOOTOCY» TOU TTPORARUATOC

* H véa dlapopPwuEVN KaTaoTaon opideTal oav UPIOTAMEVN O€
KGBe oTAdIO

* TEAIKOG OTOXOC =2 €AAXIOTOTIOINON «KOOTOUCY



AUVOUIKOC TTPOYPOAMMATIONOG

TTUpyoc¢ ToU Avol

Mnyn: https://en.wikipedia.org




Mn ypQUHIKOG TTPOYPAUHATIOHOG

Uabnuarikec oxEoeIC
* [loAAaTTAQCIOO0TEC Lagrange
* MEBodoc¢ ouluywyv dleuBuvoewyv
* M€B0od0oC¢ oculuywv KAioEwV
* M€Bodo¢ Quasi Newton



[ToAAaTTAQOI00TEG Lagrange

ueytatormomon f(x,y) vmo g(x,y)



[ToAAaTTAQOI00TEG Lagrange

ueytatormomon f(x,y) vmo g(x,y)

|

L(x,y,/l) — f(XJY) _Ag(ny)



[ToAAaTTAQOI00TEG Lagrange

ueytatormomon f(x,y) vmo g(x,y)

|

L(x,y,/l) — f(XJY) _Ag(ny)

|

oL dL _ OL

a—x—O, @—O, ﬁ=0



Napadsiyua l

UTTOAOYIOUOC BEATIOTNG BIATOUNC




MNapadeiyua ll

UTTOAOYIOUOGC BEATIOTWYV dIQOTACEWY OEEAUEVNC




Mn YpQUHIKOG TTPOYPAUHATIOHOG

eCEAIKTIKOI aAyopiBuol

* ['eVETIKOI aAyoOpIBuol

* [lpocouoOIWPEVN AVOTITNON
* ATTOIKIEC HUPMNYKIWV

* M€B0OOC ounvoucg

« MéBodolI apuoviag



Mn YpQUHIKOG TTPOYPAUHATIOHOG

eCEAIKTIKOI aAyopiBuol
* 2UVAPTNON-OTOXOC =2 OEV €ival ouveXNg, Oev TTapaywyiletal

* [ToAAQTTAG akpOoTATA —> O€ dIACPAAICETAI EUKOAQ TO OAIKO
BEATIOTO PE TIC OUMPBATIKEC HEBODOUC

« Aduvapia yadnuaTikoTroinong —> ATTOTEAEOUATA APIOUNTIKWY
MOVTEAWV



["eveTIKOI aAyopiOpuoOl

* MEB0OOG via TTpoARMOTA BEATIOTOTTOINONG N OTroIA Eival
EMTTVEUOMEVN OTN O1a0IKACIA PUOIKNG ETTIAOYNG KAl N oTroid
MIMEITAI TN BIOAOYIKN €EEAIEN

 [MpoBARuaTa PE TTEPIOPICHOUC
 [MpoBARuATO XWPEIC TTEPIOPICHOUC



Oswpia eEEAIENCS

* AUCAVETAI N IKAVOTNTA EVOC €i00UC VA ETTIPIWVEI OTO
TEPIBAAAoV
* [lpocapuoyn
« KaBwg avatrapdayetal o TTANOUCHSG n 1IKkavoTnTa AUTH
METOAQPEPETAI OTIC ETTONEVEC YEVIEG
« Puoikn €TTIAOYA



AvoAoyia

« ATOpa (XpwHoowWHOTA) = TTIOaVES AUOEIG
e Xpwpoowuata - yovidla
« Padopa Aucewv > TTANBUOUOC
 [KavoTnNTa ETIRIWONG 2 «KAAR» ATTOO0O0N O£ OXEON ME TN
ouvapTNOoON-OoTOXO

* Avatrapaywyn AUCewV =2 BEATIOTN TIMN
* ['ovidlo = emTnpeddlel TNV KANPOVOUIKOTATA



Baparta

* Anpioupyia apxikou TTAnBucpuou
* YITOAOYIOHNOG OUVAPTNONG-OTOXOU

« ECEAIEN TTANOUCOU pE BAON TOUG YEVETIKOUG TEAEOTEG
« EmAoyn

« AlaoTaupwaon
« MeTaAAagN

* Néo¢ TTANOUC GG
 ETravaAnyn d1adikaciag



[[eVETIKOI TEAEOTECG

« ETTIAEyOvVTal TO KAOAUTEPO ATOMO TOU TTANOUCHOU

« AlooTaupwon
e 2UvOuadlovTal Ta XpWHOooWPATA OUO ATONWV

* MeTaAAQgN
« AAAayn yovidiwv



YBpI10IKa MOVTEAQ

* O1 eCEAIKTIKOI aAyOpIBuol O€ Bpiokouv TTavTa TN BEATIOTN Auon

* O1 eceNIKTIKOI aAyOp1Bpuol O€ Bpiokouv Kav TNV idla AUcon KABe
popa TToU TPEXOUV (1) 2 OTOXOOTIKO KOPUATI

* OAIKO BEATIOTO =2 KATAAANAOC OUVOUAOUOC ECEANIKTIKOU
aAyOpIOuouU Kal ueBOdOU TOTTIKOU BEATIOTOU



H tTapouca dIaGAEcn TINPE EUTTVEUON Kal TTAPAdEiyuaTa ATTO TO
BIBAio «YoarTikoi [lopoi» Tou A. WiAoBikou (2020, EkdOOEIC
TJI0AQ).

ETriong, atmmo TIC OIAAECEIC TOU paBrjuaTog «Alaxeipion YOaTiKwy
[16pwv» Twv ToAiImikwv Mnxavikwv tou EMIT (diddokovtag X.
MakpOTTOUAOG).
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